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Общее количество баллов за задания 1-10 – 15 баллов:  

за задания 1-5 – 5 баллов,  

за задания 6-10 – 10 баллов. 

 

В заданиях 1-5 необходимо выбрать один правильный вариант ответа. 

За выбор правильного ответа начисляется 1 балл, за неправильный ответ – 0 баллов. 

 

В заданиях 6-10 необходимо выбрать несколько правильных вариантов ответов. 

За выбор правильного ответа начисляется 2 балла; частично правильный ответ – 1 балл; 

неправильный ответ – 0 баллов. 

 

Правильные ответы на задания 1-10 выделены полужирным шрифтом. 

 

ЧАСТЬ I 

Выберите один правильный ответ 

 

1. Примером какого вида знания является следующее утверждение: «Если разбилось 

зеркало, жди неприятности»?  

 

А. Теоретического. 

Б. Практического. 

В. Обыденного. 

Г. Мифологического. 

 

2. Что из перечисленного относится к целям политики протекционизма? 

 

А. Увеличение импорта. 

Б. Защита отечественных товаропроизводителей.  

В. Расширение специализации производства. 

Г. Увеличение экспорта отечественных товаров. 
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3. Что из перечисленного свойственно авторитарному режиму? 

 

А. Монопартизм. 

Б. Бонапартизм. 

В. Бипартизм. 

Г. Мультипартизм. 

 

4. Однажды государыня Екатерина II во время лечебной процедуры кровопускания в 

шутку заявила, что «последнюю немецкую кровь выпустила». Таким образом императрица 

показала свою принадлежность к общности: 

 

А. Территориальной. 

Б. Профессиональной. 

В. Этнической. 

Г. Конфессиональной. 

 

5. Один из нормативно-правовых актов, которые принимает Правительство: 

 

А. Указ. 

Б. Распоряжение. 

В. Приказ. 

Г. Закон 

 
Выберите несколько правильных ответов 

 

6. В каких примерах представлены экономически рациональные действия граждан в 

отношении собственного имущества? 

 

А. Александр Сергеевич регулярно сдаёт свою однокомнатную квартиру на сутки,  

не предоставляя при этом сведений о доходах в налоговые органы, и, соответственно, не платит 

налоги с дохода. 

Б. Ирина Дмитриевна, досконально изучив условия договора, решила вложить 50 000 

рублей в паевой инвестиционный фонд. 

В. Наталья Константиновна не уплатила своевременно транспортный и имущественный налог, 

за что ей была начислена пеня. 

Г. Виталий Дмитриевич обратился к услугам нотариуса для оформления завещания на 

принадлежащее ему по праву имущество: двухкомнатную квартиру, дачу, автомобиль. 

Д. Антон Витальевич приобрел акции ПАО «Магистраль», ознакомившись с 

результатами ее хозяйственной деятельности в течение 15 лет. 

Е. Андрей и Дмитрий инвестировали свои накопления в криптовалюту, ежедневно отслеживая 

риски вывода денежных средств. Для этого им пришлось отказаться от основной работы по 

договору. 

 

7. Отметьте все черты, относящиеся к индустриальному обществу: 

 

А. Возникает в результате промышленной революции. 

Б. Возникает в результате научно-технической революции. 

В. Занятость населения в сфере сельского хозяйства снижается. 

Г. Наблюдается рост городского населения. 

Д. Уменьшается приток мигрантов из соседних государств.  

Е. Возрастает доля населения, занятого в промышленности. 
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8. Что из перечисленного по сути представляет военную диктатуру?  
 

А. Стратократия. 

Б. Милитократия. 

В. Автократия. 

Г. Меритократия. 

Д. Талласократия. 

Е. Теократия. 
 

9. Каждый день во время завтрака Степан включает видеоролик своей любимой 

музыкальной группы. Какие потребности удовлетворяет Степан? 
 

А. Социальные. 

Б. Духовные. 

В. Биологические. 

Г. Материальные. 

Д. Этические.  

Е. Эстетические. 
 

10. В каких из перечисленных случаев на 17-летнего подростка может быть возложена 

административная ответственность? 
 

А. Разбитое стекло в магазине. 

Б. Террористический акт. 

В. Безбилетный проезд в транспорте. 

Г. Распитие алкогольных напитков в общественном месте.  

Д. Повреждение чужого автомобиля путем нанесения граффити. 

Е. Нецензурная брань в общественном месте. 

 
ЧАСТЬ II 

 

Задание 11 (15 баллов) 

Рассмотрите представленную политическую карикатуру и выполните следующие 

задания:  

1. Ответьте на вопрос: какое политическое явление изображено на карикатуре?  

2. Поясните свой ответ со ссылкой на элементы карикатуры. (Ответ без пояснений не 

принимается.)  

3. Укажите не менее трех причин возникновения данного явления. 
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Ответ: 

1. Нелегальная миграция. 

2. Пояснение: на карикатуре изображены люди, переправляющиеся через море на 

надувной лодке (классический способ передвижения нелегальных мигрантов, стремящихся 

попасть в Европу из стран Африки). На судне видна надпись: «В Турцию» - значительную часть 

мигрантов направляют именно в эту страну, не входящую в ЕС. 

3. Причины: 1) низкий уровень жизни в развивающихся странах (странах Африки); 

2) жесткое иммиграционное законодательство европейских стран, делающее невозможным или 

как минимум затруднительным легальное перемещение мигрантов в Европу; 3) гражданские 

войны и межгосударственные конфликты в странах «третьего мира», увеличивающие 

количество беженцев; 4) деятельность СМИ, пропагандирующих западный образ жизни и 

делающих переезд в Европу максимально привлекательным. 

(Могут быть названы другие корректные причины.) 

 

Критерии оценки: 

Дан полностью правильный ответ на 3 вопроса – 15 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 2 вопроса – 10 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 1 вопрос – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ – 0 баллов. 

Наличие ошибочных суждений ведет к снижению баллов. 

 

Задание 12 (15 баллов) 

Проанализируйте реальную ситуацию и ответьте на следующие вопросы:  

 

1. Если в результате проверки подтвердится, что вызов полиции был ложным, понесет ли 

школьник юридическую ответственность? (Аргументируйте свой ответ.)  

2. По какой статье матери школьника может быть предъявлено обвинение, если 

выяснится, что избиение имело место? (Укажите вид правонарушения и аргументируйте свой 

ответ.)  

3. Предложите не менее двух юридически корректных способов ограничения времени, 

которое дети проводят за компьютерными играми. 
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Ответ: 

1. Нет, не понесет, поскольку минимальный возраст для наступления юридической 

ответственности – 14 лет.  

2. Статья «Побои» (административное правонарушение, если оно совершено впервые; 

уголовное правонарушение, если выяснится, что ранее в течение года этот вид правонарушений 

также имел место).  

3. Установление «родительского контроля» на гаджеты, ограничение времени игры 

выходными днями, запрет на использование гаджетов в образовательных учреждениях. 

 

Критерии оценки: 

Дан полностью правильный ответ на 3 вопроса – 15 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 2 вопроса – 10 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 1 вопрос – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ – 0 баллов. 

Наличие ошибочных суждений ведет к снижению баллов. 

 

Задание 13 (10 баллов) 

Проанализируйте ситуацию и решите задачу. (Решение без подробного описания 

действий не принимается.) 

 

В государстве R центральный банк имеет право устанавливать норму обязательных 

резервов для коммерческих банков, которая равняется 19%. Всего в государстве R существует  

4 коммерческих банка с одинаковой величиной депозитов у каждого. Определите сумму 

депозитов 4 коммерческих банков страны R, если объем обязательных резервов каждого 

отдельного банка составляет 57 млн франков. (Ответ без расчетов не принимается.) 

 

Решение: 

Общий объем обязательных резервов коммерческих банков = 57 000 000 х 4 = 228 000 

000 франков. 

228 000 000 : 19 х 100 = 1 200 000 000  

Ответ: 1,2 млрд франков. 

 

Критерии оценки: 

Дан правильный ответ с расчетами – 10 баллов. 

Дан ответ с ошибкой в расчетах (при правильном ходе рассуждений) – 5 баллов.  

Дан неправильный ответ/ответ без расчетов – 0 баллов.  

 

Задание 14 (15 баллов) 

Посмотрите серию «Шляпа» из мультсериала «Смешарики» и ответьте на следующие 

вопросы: 

1. Объясните (с использованием социологических терминов), почему при смене шляп 

Копатыч начинает вести себя по-другому.  

2. Как с точки зрения социологии должны называться такие шляпы? (Поясните свой 

ответ.) 

3. Предположите, почему в реальной жизни столь быстрая смена таких «шляп» 

невозможна? (При объяснении используйте социологические термины.) 

 

https://rutube.ru/video/ee745e91bcfcc46d542c817fee30ed8b/ 

 

Ответ: 

1. Каждому социальному статусу соответствует своя социальная роль. Принимая другой 

социальный статус, Копатыч по-иному начинает строить свои отношения с другими 

персонажами, теряет определенные роли (например, сборщика яблок) и приобретает новые 

(например, командовать подданными). 

https://rutube.ru/video/ee745e91bcfcc46d542c817fee30ed8b/
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2. Статусные атрибуты. 

3. Изменение социального статуса в подавляющем большинстве случаев требует 

прохождения процесса социализации (ресоциализации) и социальной адаптации, в 

противном случае человек занимает позицию маргинала и не может полноценно 

выполнять те социальные роли, которые входят в состав нового статуса. 

 

Критерии оценки: 

Дан полностью правильный ответ на 3 вопроса – 15 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 2 вопроса – 10 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 1 вопрос – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ – 0 баллов. 

Полностью правильный ответ предполагает, что участник Олимпиады использует 

правильную терминологию (не подменяет её бытовыми понятиями), а также приводит 

аргументацию и необходимое количество примеров (если того требует вопрос). 

Наличие ошибочных суждений ведет к снижению баллов. 

 

Задание 15 (30 баллов) 

Выберите одно из предложенных высказываний. Определите проблему, поднятую 

автором, и напишите эссе, постаравшись ответить в нем на поставленные вопросы. 

 
Высказывание 1. 

 

«Без многого человек может обойтись, только не без человека». (К.Л. Бёрне) 

1. Как Вы понимаете авторский смысл приведенного высказывания? 

2. В каких смыслах употребляется понятие «человек» в современном обществознании? 

(Аргументируйте свой ответ.) 

3. Возможно ли существование современного человека без других людей? (Приведите 

примеры, аргументируйте свой ответ.) 

 

Высказывание 2. 

 

«Образованный человек тем и отличается от необразованного, что продолжает считать 

свое образование незаконченным». (К.М. Симонов) 

 

1. Как Вы понимаете авторский смысл приведенного высказывания? 

2. Изменились ли требования к образованию человека в современном обществе? Что такое 

непрерывное образование? (Приведите примеры, аргументируйте свой ответ.) 

3. Как Вы считаете, чего не достает современному человеку, чтобы быть образованным? 

(Аргументируйте свой ответ.) 

 

Эссе пишется по одному из предложенных высказываний мыслителей с использованием 

знаний по философии и социологии.  

 

Критерии оценки: 

Знание автора высказывания – от 0 до 2 баллов. 

Понимание смысла приведенного высказывания – от 0 до 3 баллов. 

Знание исторического и культурного контекстов – от 0 до 5 баллов. 

Знание и умение использовать философские и  

социологические понятия                                        – от 0 до 10 баллов. 

Наличие примеров (не менее двух для 9 класса 

и не менее трех для 10-11 классов),  

их соответствие теме эссе                                        – от 0 до 10 баллов. 

 




